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書面質詢
顏奕恆議員

關於公共房屋商鋪如何善用提出之書面質詢
   公共房屋的數量、質量等問題歷來是社會關注的焦點，但實際其周邊設
施配套更是與居民生活質素密切相聯，而本澳實際有不少公屋都是建成
之後，經過很長時間區內的社區配套才逐漸發展起來，石排灣公屋群就
是一個典型的例子，時至今日區內營商環境仍有很多發展空間。根據政
府的資訊，2018年開展的業興大廈11間商鋪租賃公開招標中，收到了30
份投標申請，超額申請彰顯出商戶高漲的投資熱情，但時至今日，經過
實地考察及商戶訪談，發現有部分公屋商鋪出現長期空置的情形，區內

商業發展難成氣候，而政府自2018年公開招標
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後，房屋局網站資訊中
亦無顯示新的招標，政府公共資源未能善用之餘，亦迫使公屋居民只能
跨區購物、飲食，難滿足居民的民生需求，還變相增加交通壓力。
 
  再者，近幾年新入伙的青洲坊大廈，雖然政府近年有進行多次公開招標
工作，但是經過青洲坊大廈，一眼望去開業的商鋪屈指可數，更多的是
緊閉閘門的空鋪，而且同樣與其毗鄰青茂口岸的青葱大廈，因鋪位基本
被用作政府服務點，缺乏商業設施，難以滿足居民的需求，所以未來隨
著口岸的發展，有必要加快完善該區的商業配套。
 
  為此，本人提出以下質詢：
 
  1、 現時石排灣公屋群、青洲坊大廈等出現公屋商鋪空置的情況，根據
房屋局網站，目前僅有公共房屋、招標資訊，而無相關鋪位使用率的資
訊，請問政府有否統計並會否公佈長期空置的鋪位數目？這些鋪位為何
出現空置，是否存在單位長期不能出租的情形？石排灣公屋將近兩、三
年沒有公開招標，政府有何規劃，未來會否重開空置鋪位招標，會否考
慮將長期空置的鋪位降低起租門檻，或與經科局、貿促局、社工局等部
門進行跨部門合作，用以支持青年創業或支援其他有困難的群體？讓長
期空置，又不合適經營的鋪位仍能為社會提供價值。
 
  2、 據第28/92/M號法令指出，公屋鋪位的租金在有關合同生效一年後
調整，並且政府會以已有之最近十二個月內所記錄消費物價指數之變化
為根據調整，有商戶認為其租金機制相當僵硬，並無考慮商鋪經營的實
際業績，除卻因疫下經濟低迷，政府採取凍租外，從經營至今基本年年
加租，亦無協商機制，惟政府單方面通知加租。請問政府未來會否檢視
並調整公屋商鋪的租金機制，統計每個不同區域的消費情況或人流量情
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況進行租金調整，而非全澳統一標準？
 
  3、 從石排灣公屋的商鋪設計來看，有部份鋪位的位置偏遠且較不顯眼，
缺乏清晰的指示牌，令商戶難以經營，缺乏意慾投標，請問未來政府會
否考慮將這些因位置而長期未能出租的空鋪轉換其商業出租性質，或者
提供更多誘因，讓公共資源得到合理的運用外，方便市民的日常需要？
參考鄰近地區做法，政府會先規劃好一個區域內所需要的民生店舖類型，
指定飲食、剪髮、銀行、生果鋪、托兒、補習社等類型投標，配合較低
起標價以滿足當區居民日常需要，當局是否有類似考量？未來新城A區將
有大片的公屋落成，政府會否同步落成民生建設、商業配套設施，如何
在公屋商鋪的間隔等設計上把握好細節，減少空置的商鋪，並平衡政府
服務點與商業設施的數量，讓公共資源得以善用，居民生活需求得以滿
足？
 

[1]
資訊來源於房屋局網站的最新消息欄，新聞名稱為路環石排灣業興大

廈商舖租賃公開口頭競價，日期為2018年3月7日
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